



**ДЕПАРТАМЕНТ  
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
ПРИМОРСКОГО КРАЯ**

ул. Светланская, 22, г. Владивосток, 690110  
Телефон: (423) 240-28-04, факс: (423) 240-05-98  
E-mail: education2006@primorsky.ru  
ОКПО 00089721, ОГРН 1072540000170  
ИНН/КПП 2540083421/254001001  
14.05.2019 № 23/4995

На № 13-12/270 от 10.04.2019

Председателю комитета  
по социальной политике и защите  
прав граждан Законодательного  
Собрания Приморского края

Чемерису И.С.

**О направлении информации  
о доступности дополнительного  
образования**

Уважаемый Игорь Сергеевич!

Департамент образования и науки Приморского края направляет информацию «О доступности дополнительного образования детей в Приморском крае».

Дополнительному образованию детей в последнее время уделяется большое внимание как уникальной системе, дающей возможность формировать у ребенка, а в дальнейшем и взрослого познавательную мотивацию, предоставляющую возможности свободного выбора образовательной траектории и формирующую умение проектировать для себя образовательную программу на протяжении всей жизни, через всю жизнь. В 2018 году система дополнительного образования в России отметила свой 100-летний юбилей.

На территории Приморского края действуют 1 краевое учреждение дополнительного образования (ГАОУ ДОД «Детско-юношеский центр Приморского края»), 98 учреждений дополнительного образования в ведении муниципальных управлений образования и 87 в ведении управлений культуры и спорта. Все учреждения дополнительного образования детей лицензированы. С каждым годом количество учреждений уменьшается, вследствие оптимизации, путем присоединения к другим организациям, смены

ведомственной принадлежности.

Наибольшее количество учреждений дополнительного образования детей в Приморском крае (далее – УДОД) расположено в городах Владивосток (22), Находка (11), Спасск-Дальний (5) и Уссурийск (5). В муниципальных районах количество УДОД варьируется от 2 до 5.

Ни одного учреждения дополнительного образования детей нет в Шкотовском и Лазовском муниципальных районах.

В общей сложности в УДОД в Приморском крае обучаются 117 783 детей и молодежи в возрасте от 5 до 18 лет, в том числе 1 615 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 115 детей-инвалидов и 644 детей с ограниченными возможностями здоровья.

Во многих общеобразовательных учреждениях (школы, детские сады) реализуются дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы. В них кружковой работой занимаются 24 932 ребёнка.

Самые массовые (доступные) направленности – это художественная – 16495 детей и физкультурно-спортивная – 15056 детей.

Далее следует социально-педагогическая направленность – 4774 чел., естественнонаучная – 4061 ребенок. И самые малочисленные направленности – техническая направленность – 3359 школьников, и туристско-краеведческая – 2284 школьников. В школьных спортивных клубах занимаются – 2238 чел.

Вместе с тем, во многих образовательных учреждениях организованы платные дополнительные образовательные услуги, что также способствует занятости детей.

В условиях реализации федерального государственного стандарта востребованными становятся краткосрочные образовательные программы, программы предпрофессиональной подготовки.

При написании программ педагоги ориентируются на интересы и потребности детей, используют современные средства обучения, интерактивные технологии, практикоориентированную тематику.

Так, например, реализуются программы по обучению робототехнике, по

созданию анимационных фильмов, патриотические программы с практикой использования игр Лазер-Таг, спортивные соревнования с современной системой электронной отметки Спортидент, соревнования радиоуправляемых моделей автомобилей и самолетов с электронными системами счета результатов и многое другое. Современные мультимедийные, инженерные образовательные площадки, мобильные автогородки по обучению безопасному поведению на дорогах имеются в распоряжении детей и педагогов Приморского края.

Деятельность многих учреждений постоянно освещается в СМИ, Интернет-сайтах.

У 99,9% организаций имеются свои сайты.

В крае начал свою работу мобильный технопарк «Кванториум». Сейчас в объединении по робототехнике на базе Детско-юношеского центра Приморского края занимаются 40 ребят, включая 10 слабослышащих школьников. Осенью прошлого года в тестовом режиме оборудование мобильного технопарка направляли в три школы Приморья (п. Трудовое, п. Раздольное, г. Артём), где с квантумами по направлениям «промышленный дизайн», «геоквантум» и «робоквантум» познакомились 150 школьников. В этом году готовится к открытию стационарный детский технопарк «Кванториум» на базе Владивостокского Дворца детского творчества.

В целях обеспечения эффективного информирования родителей о программах и услугах учреждений дополнительного образования начата работа по наполнению каталога информационного ресурса Приморского края «Навигатор дополнительного образования» программами, реализуемыми в муниципальных образованиях. Навигатор – интернет-портал, где родители выбирают кружки и секции для своих детей, а организации дополнительного образования привлекают детей на свои занятия (адрес [p25.навигатор.дети](http://p25.навигатор.дети)). Посетители сайта могут:

- просматривать каталог учебных программ и мероприятий;
- искать и просматривать информацию о программе и её организаторе;

- записать ребенка в объединение;
- просматривать свои выбранные программы и историю поиска.

Дополнительное образование также реализуется в общеобразовательных и дошкольных учреждениях. В них действуют кружки и секции различной направленности.

В рамках программы «Доступная среда» открыты сенсорные комнаты, для которых приобретено необходимое оборудование, размещены мнемосхемы расположения кабинетов, тактильные таблички, установлены

В Арсеньеве реализуется городской социально-образовательный проект «Дети так не делятся». Проект включает в себя: индивидуальные образовательные маршруты (отдельно для каждого ребёнка с ОВЗ), творческие лаборатории, мастерские, интерактивные мероприятия, образовательные экскурсии, выставки декоративно-прикладного искусства, социальные акции «В твою пользу». Центр внешкольной работы г. Арсеньева является базовой площадкой Регионального центра по работе с одарёнными детьми и талантливой молодёжью Приморского края, что создаёт инклюзивные условия для выявления, поддержки и развития различных видов детской одаренности. С 2013 года является организатором краевого фестиваля талантов «Достань свою звезду». Ежегодно охват участников фестиваля составляет более 3500 человек.

На территории Артемовского городского округа функционируют 3 негосударственных образовательных учреждения дополнительного образования («Лингва-Плюс», «Формула успеха», «Академия будущего»), в которых обучается 1383 ребенка. Дополнительное образование во внеурочной деятельности даёт возможность каждому учащемуся реализовать свои лучшие качества, таланты и склонности. Каждое образовательное учреждение в г. Артёме имеет собственные ресурсы для организации внеурочной деятельности. В эту работу вовлечены как учителя начальных классов, так и учителя-предметники, педагоги дополнительного образования. В 1-4 классах школ г. Артема дополнительное образование учащихся реализуется в

основном по направлениям: спортивное, социально-педагогическое. Спортивно-оздоровительное направление представлено обучением Подвижным играм народов России, спортивными часами в группах продленного дня, спортивными соревнованиями. Многие из используемых форм внеурочной деятельности имеют игровую направленность. Спортивные часы в группах продлённого дня проводятся еженедельно. Они направлены на укрепление здоровья учащихся. Спортивные соревнования – «Веселые старты», «А ну-ка парни!». Ведущие формы деятельности: школьные, спортивно-массовые и физкультурно-оздоровительные мероприятия: слеты, соревнования, Дни Здоровья. Кроме этого, внеурочная деятельность учащихся дополняет основную образовательную программу и стимулирует познавательную деятельность школьников, способствует более глубокому усвоению учащимися материала, предусмотренного программой. Занятия по предметам школьного цикла имеют свое продолжение в разнообразных видах внеурочной деятельности учащихся. Занятия организуются и проводятся с целью мотивации школьников, расширения их кругозора и всесторонней ориентации в окружающем их мире.

В учреждениях дополнительного образования г. Артёма имеются оборудованные учебные кабинеты, приспособленные для занятий с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, имеются специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (видеоувеличитель стационарный с монитором – 2 шт., индукционная портативная система «Шестое чувство» – 2 шт., стол для МГН с регуляторами по высоте и наклону парты – 2 шт.).

На территории Артемовского городского округа проводится информационная работа с учащимися, родителями (законными представителями) по вопросу о возможностях сети организаций дополнительного образования в сфере образования, культуры и спорта, а именно:

- проведение Дней открытых дверей в организациях дополнительного образования в сфере образования, культуры и спорта;

- созданы информационные ресурсы на базе образовательных учреждений.

Ежегодно в Артемовском городском округе проводятся открытые конкурсы, фестивали творчества, в которых принимают участие дети, занимающиеся различными видами искусства (Открытый фестиваль народного танца, «Адрес детства – Россия», «Артемовские звездочки» и другие). В г. Артеме широко распространено кавээновское движение – действует 19 школьных команд, работает школа КВН, в апреле проведена профильная смена «Школа КВН». Артемовский городской округ принимает в организации и проведении краевых фестивалей КВН, ежегодно проводит открытый кубок КВН Артемовского городского округа. Все эти массовые мероприятия позволяют усилить интерес к занятиям по дополнительному образованию детей творческой направленности.

В муниципальных общеобразовательных учреждениях г. Владивостока занятия по дополнительным образовательным программам ведутся как штатными педагогическими работниками, так и педагогами дополнительного образования из учреждений дополнительного образования, преподавателями творческих объединений, театральных, цирковых студий, танцевальных коллективов, тренерами спортивных федераций. Ведется работа по созданию доступной среды для детей с ОВЗ. Трудности возникают при создании условий для детей, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата. Специальных адаптированных программ дополнительного образования для занятий с детьми с ОВЗ не имеется. Существует кадровая проблема: дефицит специалистов, имеющих специальные профессиональные знания в сфере реабилитации, общения с детьми с недостатками психологического и (или) физического развития.

В г. Дальнегорске работают кружки по дополнительному образованию. Также на территории Дальнегорского городского округа работает

негосударственное образовательное учреждение дополнительного образования «Лингвист плюс» (изучение английского языка). Во всех школах работают кружки, помимо учреждения дополнительного образования.

В Дальнереченском муниципальном районе функционируют всего 2 учреждения дополнительного образования: ДДТ с. Ракитное и ДЮСШ с. Веденка, но деятельность их распространена на весь район, а также в школах работают кружки и факультативы. Анализ спектра предоставляемых услуг показывает их ориентированность на учёт интересов и запросов детей. В районных учреждениях дополнительного образования детей функционируют творческие коллективы, устраиваются смотры-конкурсы, выставки, фестивали, которые создают условия для выявления одарённых детей и достижения ими наиболее серьезных и значимых успехов в выбранном направлении творчества. Активно ведется работа с детьми коррекционной школы, для этой категории детей разработаны специальные программы «Художественное творчество», «Рукодельница», направленные на организацию творческой деятельности детей с ограниченными возможностями здоровья для их социальной реабилитации.

На территории Кавалеровского муниципального района функционируют три организации дополнительного образования детей и 4 общеобразовательных учреждения, реализующие дополнительные образовательные программы. Так же реализуется дополнительное образование и в дошкольных учреждениях. В поселках и селах Кавалеровского района дополнительное образование реализуется педагогическими работниками школ, находящихся в штате образовательных учреждений. Нужды в транспорте для перевозки детей нет. В Центре детского творчества пгт. Кавалерово функционирует специализированный кабинет для детей с ограниченными возможностями здоровья. Обучение проходят 13 детей-инвалидов, 7 из них по индивидуальным образовательным планам. Инклюзивно обучаются 25 детей с ОВЗ и 28 детей с НСЗ. В центре проводится акция «Доброе сердце», более пятидесяти детей-инвалидов принимают участие в различных конкурсах,

играх, соревнованиях.

Все преподаватели Кировского района активно работают со средствами массовой информации, печатают в газетах, размещают свои статьи на различных сайтах в сети Интернет, тем самым делясь своим опытом и наработанным материалом. В каждом учреждении имеется свой сайт.

В области доступной среды проделана следующая работа:

- установлены пандусы на входе;
- дверные проёмы обозначены сигнальной краской и расширены до 90 см.;
- внутри зданий высота порогов снижена до допустимых размеров;
- на входе в здание оборудованы кнопки вызова;
- при входе в здания размещены схемы передвижения для детей с ограниченными возможностями.

В Лазовском районе нет ни одного учреждения дополнительного образования. Но в школах проводится огромная работа.

Удовлетворенность населения дополнительным образованием детей от общего числа родителей, дети которых посещают занятия по дополнительному образованию – 75%. Помещения, в которых организованы занятия дополнительного образования, являются учебными классами и соответствуют всем требованиям СанПин. Количество программ дополнительного образования, адаптированных к требованиям, предъявляемым к программам внеурочной деятельности ФГОС – 4. Педагогическую деятельность по программам дополнительного образования осуществляют 10 педагогов, а также учителя-предметники по совместительству. Кружки и секции реализуются как на платной основе, так и на бесплатной. Для детей инвалидов и с ОВЗ, малообеспеченных, нуждающихся, детей, находящихся в трудной жизненной ситуации – платные занятия проводятся на бесплатной основе.

Учреждения дополнительного образования Михайловского района реализуют дополнительные общеразвивающие программы в рамках сетевого взаимодействия с муниципальными бюджетными общеобразовательными



учреждениями. Так, в 2018 – 2019 учебном году на основании договоров организован процесс обучения в рамках сетевого взаимодействия:

- МБОУ ДО «ДЮСШ» с. Михайловка с общеобразовательными учреждениями (МБОУ СОШ с. Ивановка, МБОУ СОШ № 2 п. Новошахтинский, МБОУ СОШ с. Первомайское, МБОУ СОШ с. Абрамовка, МБОУ СОШ им. А.И. Крушанова с. Михайловка);

- МБОУ ДО «ЦДТ» с. Михайловка с общеобразовательными учреждениями (МБОУ ОСОШ с. Михайловка, МБОУ СОШ № 1 п. Новошахтинский, МБОУ СОШ № 2 п. Новошахтинский, МДОБУ д/с № 33 «Ручеек» с. Михайловка, МДОБУ д/с №3 «Березка» с. Михайловка, МБОУ СОШ им.А.И. Крушанова с. Михайловка).

В Ольгинском ЦДТ приняты меры для равного доступа всех категорий детей к освоению программ дополнительного образования. Возможность получения дополнительного образования есть у детей всех категорий: детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, детей из «группы риска» и детей из малоимущих и многодетных семей. Система дополнительного образования в районе обладает достаточной гибкостью и адаптивностью. В Ольгинском районе сохраняется приоритетность бесплатного дополнительного образования.

Основная задача системы дополнительного образования Партизанского муниципального района направлена на доступность его и увеличение охвата обучающихся, занимающихся по программам дополнительного образования, удовлетворение образовательных потребностей детей и их родителей, повышение качества и эффективности предоставляемых услуг.

В Пограничном районе дополнительное образование детей всегда рассматривалось как важнейшая составляющая образовательного пространства, так как оно социально востребовано, органично сочетает в себе воспитание, обучение и развитие личности ребёнка. Кроме учреждений дополнительного образования в Пограничном районе, работают так же кружки, секции, объединения, организации, действующие на базе образовательных

организаций и учреждений культуры.

Дополнительное образование в Пожарском районе осуществляют общеобразовательные учреждения и учреждения дополнительного образования – МБОУ ДО ЦВР и МБУ ДЮСШ. Направленность кружков носит общеразвивающий характер, что обеспечивает адаптацию детей к жизни в обществе, позволяет создавать в районе условия для организации свободного времени подростков на бесплатной основе, в том числе и для категории «трудных» подростков. Их на учете в КДН и ЗП стоит 64 чел. 50 детей внесены в реестр учета ПДН ОМВД России по Пожарскому району. В учреждении дополнительного образования ЦВР работает электронная почта, сайт, что позволяет детям и их родителям, учителям школ получить подробную информацию о дополнительных образовательных услугах. В качестве проблем в дополнительном образовании Пожарского района следует назвать отсутствие кружков технической, спортивной и патриотической направленности. Это связано с отсутствием кадров такого профиля.

На территории Пожарского района идет реализация Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

В течение 14 лет организация «Первоцвет» является надежным партнером в области экологического просвещения школьников Пожарского района. На базе СЭОО «Первоцвет» и Центра внешкольной работы созданы и успешно работают эколого-информационный центр «Первоцвет», телестудия «ШИП», школьные экологические агентства Пожарского района. При поддержке сотрудников СЭОО «Первоцвет» проводятся районные конференции, экоуроки, мастер-классы по обучению школьников основам научно-исследовательской и информационно-просветительской деятельности, в том числе и мероприятия по экологическому просвещению и мотивации населения к деятельности по раздельному накоплению твердых коммунальных отходов. Также выпускаются молодежная ТВ-программа «Цветные окна» и детская газета «ШИПовник», зрителями и читателями, которых является детское и взрослое население поселка Лучегорск.

В Хорольском районе учащиеся общеобразовательных школ добираются до мест занятий дополнительным образованием на школьных автобусах. В учреждения дополнительного образования Хорольского муниципального района требуются 2 автобуса, один для ДЮСШ на 22 места, один для «ДООЦ «Отечество» на 22 места. Программ доступной среды и дополнительного образования для детей с ОВЗ (инвалидов) в Хорольском районе в образовательных учреждениях не реализуется. Дети занимаются в кружках по обычным образовательным программам. Учащиеся сельских школ Хорольского района посещают кружки, работающие в клубах по месту жительства.

Дети с ОВЗ Черниговского района имеют возможность посещать кружки, секции, организованные на базе образовательных учреждений. Но в связи с тем, в 2018-2019 учебном году среди посещающих кружки и секции нет детей данной категории, на территории района не реализуется модель дополнительного образования детей с ОВЗ. Информация о кружках, секциях размещена на сайтах образовательных учреждений, на родительских собраниях до сведения родителей доводится информация о действующих кружках, и секциях, как же данная информация доводится до сведения обучающихся классными руководителями.

В учреждениях дополнительного образования Чугуевского района автобусов нет. Образовательные учреждения дополнительного образования нуждаются в транспорте для перевозки детей на районные, краевые мероприятия с целью выявления талантливых и одарённых детей. В дошкольных образовательных организациях дополнительные общеобразовательные программы не реализуются.

На территории Шкотовского муниципального района нет учреждений дополнительного образования детей. На базе девяти муниципальных общеобразовательных учреждений осуществляется реализация дополнительных общеобразовательных программ. Кружки и секции на базе общеобразовательных учреждений работают с сентября по май. Информация о

работе кружков размещается в течение учебного года на сайтах общеобразовательных учреждений и на информационных стендах в холлах учреждений. Во всех объединениях, кроме спортивных секций, есть возможность для занятий детей с ОВЗ. Для маломобильных детей есть условия в трех общеобразовательных учреждениях (МБОУ «СОШ № 13 с. Многоудобное», МБОУ «СОШ № 26 пос. Новонежино», МБОУ «СОШ № 29 с. Центральное») – установлены пандусы. В семи из девяти школ есть школьные автобусы, подвоз детей из отделенных территорий осуществляется согласно расписанию, поэтому дети, проживающие далеко от школы, имеют возможность посещать кружки и секции в школе только в дневное время после окончания уроков.

Информация об учреждениях дополнительного образования Яковлевского района, о программах, реализующихся в учреждении, о количестве свободных мест в учреждении и объявление о наборе учащихся на очередной учебный год размещена на официальных сайтах учреждений и информационных стендах.

И.о. директора департамента

Н.В. Бондаренко



Гришина Наталья Сергеевна  
8(423)243 33 13  
Цымбал Елена Владимировна  
8(423)265 39 69